

谱写民族团结进步事业新篇章

—习近平总书记给西藏林芝嘎拉村村民回信激励各族干部群众坚定不移跟党走、同心携手共奋进

□新华社记者

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把‘桃花村’品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。”习近平总书记近日给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，对他们提出殷切期望。

习近平总书记的回信温暖人心、催人奋进，极大激励各族干部群众。大家表示，将牢记习近平总书记的嘱托，感党恩、听党话、跟党走，以实际行动维护民族团结，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，心手相牵、守望相助，创造更加幸福美好的生活。

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。

“今年是西藏自治区成立60周年，我们特别想给习近平总书记写信汇报村里4年来的新变化，表达感恩奋进、创造更加美好生活的心愿。”给习近平总书记写信的发起人之一、嘎拉村村民尼玛多吉说，将和乡亲们一起继续同心同德跟党走，团结实干、共谋发展，把“桃花村”品牌擦得更亮，把

共同生活的家园建设得更加美好，不辜负总书记的期望。

忆及习近平总书记4年前到家中做客、一起聊家常的情景，嘎拉村村民达瓦坚参依然心潮澎湃：“总书记当时来考察时对我们说的话让人印象很深，这次的回信对我们更是一种鼓励。这几年，在村党支部带领下，我们大力发展‘桃花经济’，村里的道路更宽了、景色更美了、人气更旺了，大家的腰包更鼓，生活蒸蒸日上，希望总书记能再来看看。”

习近平总书记的回信，让西藏林芝市林芝镇真巴村党支部书记边巴深感责任重大：“我们将进一步贯彻落实好党的政策，立足村的特色与实际，深入推进乡村振兴，发展牦牛养殖、旅游民宿等，多干顺民意、惠民生、暖民心的实事，持续保障和改善民生。在共同富裕道路上，一个民族都不能少。”

“从习近平总书记4年前的嘎拉村之行到这次回信，我们真切感受到总书记和党中央对西藏的关心牵挂。”西藏自治区民族事务委员会党组书记、副主任尼玛多吉说，今年是西藏自治区成立60周年，我们将以回信精神为指引，贯彻落实好新时代党的治藏方略，持续把民族团结进步创建工作融入经济社会发展，促进各民族交往交流交融，让民族团结之花在雪域高原常开长盛。

推进兴边富民、稳边固边，是加快边疆民族地区高质量发展的重要举措。云南省腾冲市清水镇三家村党总支书记

赵家清对习近平总书记回信中提到的“党的兴边富民好政策”很有感触：“坚持党建引领、产业富民、善治聚力，是我们村这些年发展的主要经验。从‘火塘宣讲’‘田间课堂’宣讲政策，到把‘粮田变良田、资源变资产’，我们将继续集聚村民智慧、促进增收致富，让村民的生活更加幸福。”

青海省果洛藏族自治州地处青藏高原腹地、黄河源头，守护“中华水塔”生态责任重大。

习近平总书记在回信中强调“把雪域高原的自然美景保护好”，让果洛州副州长索南才旦进一步明确今后工作的重点：“我们将牢牢守住生态红线，坚持绿水青山就是金山银山，以国际生态旅游目的地青南试验区建设为契机，发展生态研学、文化体验等特色文旅产业，拓宽群众增收渠道，让高原美景在保护中发展、在发展中保护。”

脱贫摘帽以来，地处宁夏西海固的彭阳县白阳镇中庄村各族群众的生活一天比一天有奔头。

“习近平总书记回信中的内容也是我们村这几年发展的写照。”中庄村党支部书记闫生栋说，“我们坚持把民族团结工作融入生产生活，营造民族团结良好氛围，大家互帮互助一同把日子越过越好。下一步，我们将继续落实好党的好政策，加速把乡村资源优势转化为经济优势，不

断提高各族群众的获得感、幸福感、安全感。”

“我们将以铸牢中华民族共同体意识为主线，把习近平总书记对边疆民族地区的关心关怀转化为务实举措。”黑龙江省黑河市爱辉区西兴街道福龙社区党委副书记叶蕾说，社区将继续依托“石榴之家”等载体，推动构建互嵌式社会结构和社区环境，推动“你中有我、我中有你”的格局不断巩固。

“习近平总书记始终心系祖国边疆发展，让我们倍感振奋。”学习了习近平总书记的回信，内蒙古自治区民族事务委员会理论研究处副处长白青松说，“我们要立足资源禀赋、发展条件、比较优势，弘扬‘蒙古马精神’，以‘闯新路、进中游’的实践，在铸牢中华民族共同体意识、建设繁荣稳固的祖国北部边疆上展现新担当、新作为。”

“在中国共产党领导下，我国民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。”中央民族大学民族学与社会学院教授袁剑表示，面向未来，将牢记习近平总书记嘱托，把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线，深入做好理论研究与阐释，讲好中华民族共同体故事，为新时代党的民族工作高质量发展作出新贡献。 (新华社北京6月29日电)

“宁电入湘”工程完成试运行正式向湖南送电

▶这是6月29日拍摄的“宁电入湘”工程宁夏中卫市中宁换流站（无人机照片）。

6月29日，宁夏至湖南±800千伏特高压直流输电工程完成168小时试运行，具备400万千瓦送电能力，正式开始向湖南送电。

“宁电入湘”工程于2023年5月获得核准，是我国首条获批的以输送“沙戈荒”风电光伏大基地新能源为主的特高压输电通道。工程起于宁夏中卫市中宁换流站，途经甘肃、陕西、重庆、湖北，止于湖南省衡阳市衡阳换流站，线路全长约1616公里。预计今年9月中旬，“宁电入湘”工程将整体竣工投产，届时将具备800万千瓦送电能力。

新华社发(袁宏彦 摄)



(上接第一版)核心就是力量，思想就是旗帜。新时代党和人民事业取得伟大成就，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

事实雄辩证明，“两个确立”是新时代最重大政治成果、最宝贵历史经验，最客观实践结论，是党和人民应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

“我们党要搞好自身建设，真正成为世界上最强大的一个政党”

2025年3月，全国两会刚结束，一场聚焦作风建设的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习贯彻在全党上下开展。

习近平总书记曾将党内集中教育比喻成“一种清扫整理”，强调“我们每天都要刷牙洗脸，打扫卫生，洗盘洗碗洗衣服，党的建设也要做这些事情”。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，到“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪警示教育……新时代以来，一次次党内集中教育环环相扣、步步深入，不断推动保持党的先进性、纯洁性，确保党不变质、不变色、不变味。

党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。

“这么一个大党，处在执政地位、掌控执政资源，很容易在执政业绩光环的照耀下，出现忽略自身不足、忽视自身问题的现象，陷入‘革别人命容易，革自己命难’的境地。”习近平总书记谆谆告诫。

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，以习近平同志为核心的党中央带领全党警惕自省、慎终如始，深入推进党的自我革命，探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路。

——坚持严字当头，推动管党治党的螺丝拧紧越紧。

“十四届全国政协常委、经济委员会副主任毕井泉涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”

2025年5月29日晚8点，随着这条“一句话新闻”的发布，中央纪委国家监委网站5月份公开发布的落马中管干部数量已达7人。

两天后，中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习贯彻工作专班、中央纪委办公厅公开通报湖北、安徽等2起党员干部违规吃喝严重违反中央八项规定精神典型问题。

一些地方和单位全面从严治党主体责任、监督责任缺失，“严”的氛围还没有真正形成”，通报要求，对顶风违规吃喝的人和事，依规依纪严查快办，形成强大震慑。

“严”是中国共产党的政治基因，全面从严治党关键在“严”。

“只要真管真严、敢管敢严、长管长严，而不是管一阵放一阵、严一阵松一阵，就没有什么解决了的问题”，习近平总书记强调。

党员是党的肌体的细胞。马克思主义政党的力量和作用，既取决于党员数量，更取决于党员质量，必须从严从实抓好党员队伍建设。

加强和改进流动党员管理，落实基层党组织管理责任和流动党员责任要求，集中开展流动党员登记、接收工作，切实把流动党员底数摸清、管住管好；

落实《中国共产党不合格党员组织处置办法》，严肃稳妥处置不合格党员，全面准确查核问题，客观公正作出处置决定，把教育贯穿组织处置工作始终；

务实有效开展党的组织生活，积极开展严肃认真的批评和自我批评，探索建立组织生活年初计划、年底评估问效制度，确保每次活动都有实质内容、取得实际效果；

坚持全面从严治党从每一名党员管起，严起，坚持管党治党没有特殊党员，不留任何死角和空白，确保我们党大而一致、大而坚强、大而有力。

——秉持系统思维，打好“自我革命”组合拳。

2024年末，“风腐同查同治”入选中央纪委国家监委网站年度十大反腐热词。

从“风腐一体”到“风腐同查”，再到“风腐同治”，党中央深刻把握党性党风党纪内在联系，把握“四风”与腐败风腐同源的特征，推动实现对风腐问题统筹推进抓、一体纠治的治理方式转变。

知其理方能得其法，得其法方能善其治。

管好治好世界第一大执政党，是一项浩大复杂的系统工程。新时代以来，以习近平同志为核心的党中央坚持系统观念、标本兼治，打出一套自我革命“组合拳”，开辟了百年大党自我革命新境界。

以党的政治建设为统领，坚守自我革命根本政治方向；把思想建设作为党的基础性建设，淬炼自我革命锐利思想武器；增强党组织政治功能和组织功能，锻造敢于善于斗争、勇于自我革命的干部队伍；构建自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系，为推进伟大自我革命提供制度保障……

将全面从严治党要求全方位覆盖党的建设各方面，推动党的各项建设同向发力、综合发力，党

的创造力、凝聚力、战斗力显著增强。

——激发担当作为，营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境。

“防范和纠正对农村基层干部问责泛化、简单化等问题”；“农村基层干部受到诬告、错告，有必要予以澄清的，有关党组织、单位和纪检监察机关应当按照规定进行澄清”……

2025年4月，新修订的《农村基层干部廉洁履行职责规定》全文公布。规定提出一系列务实举措，助力广大农村基层干部在廉洁履职的同时放开手脚、轻装上阵。

新中国成立之初，毛泽东同志就指出：“我希望造成这么一种局面：就是又集中统一，又生动活泼，就是又有集中，又有民主，又有纪律，又有自由。”

党的十八大以来，习近平总书记反复强调“坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重”，要求“切实保护干部干事创业的积极性”。

支持实干者、保护改革者、鼓励探索者、宽容失误者，使“有材者竭其力，有识者竭其谋”；

鲜明树立立用人正确导向，完善考核评价体系，推进领导干部能上能下，形成见贤思齐、心齐气顺的良好氛围；

旗帜鲜明整治形式主义为基层减负，着力破解基层治理“小马拉大车”问题，让基层干部把更多时间“集中到推动发展、服务群众上”；

……

干部干部，“干”字当头。

认真贯彻执行新时代党的组织路线，落实新时代好干部标准，广大党员干部以锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，满怀热情奋斗新征程。

千淘万漉，淬火成钢。百年大党，更是百年强党。

“放眼全世界，没有任何一个政党能像中国共产党如此严肃认真地对待自身建设，如此高度重视地以科学的态度、体系化的方式推进自我革命，这是我们党的显著优势，也是引领时代的制胜之道。”

深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，中国共产党人奋力书写新时代管党、治党、兴党、强党的优异答卷，党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力。

“风雨无阻，坚毅前行，开创属于我们这一代人的历史伟业”

俯瞰神州大地，万里长江如巨龙奔腾，上海恰似高昂的龙头，以腾空之势不可阻挡地奋勇向前。

送别黄旭华 国士忠魂归故里

□新华社记者宋晨 孙飞

广东汕尾红海湾经济开发区，田墘红楼前，人们默默肃立，守候一位游子魂归故里。

29日上午9时，中国工程院院士、共和国勋章、国家最高科学技术奖获得者，全国道德模范，中国第一代核潜艇工程总设计师黄旭华的追思仪式在这里举行。

巨大的画幅上，黄旭华的遗像面带微笑、凝视远方。两侧的诗句，浓缩了他一生的经历，“卅载呕心研潜艇，深海蛟龙惊世界。一生矢志卫海疆，大国重器铸功勋。”鲜花组成的“海浪”簇拥着他，诉说着人们的不舍与追思。

“您对党赤胆忠心，您也爱您的父母、您的兄弟姐妹、您的家人。您一直惦记着家乡的亲人。”黄旭华的长女黄燕妮眼含热泪，“您躺在医院病床上的时候，还对我说，明年的春节我们再回老家吧！今天，父亲终于回来了，回到了他的家乡，回到了生他养他的这片土地，实现了父亲想回家的心愿。”

从少小离家到落叶归根，弹指80余载。黄旭华生前曾多次接受采访，每每谈起年轻时回不去的家乡，谈起他深爱的母亲和愧疚的亲人，都忍不住热泪盈眶。他欣然提起的美丽红海湾，他偶然说起的家乡话，无不表达对他这片土地爱得深沉。

出生于杏林之家，立志悬壶济世；成长于抗战岁月，树立造船救国的理想；“一穷二白”的年代，选择献身核潜艇事业；家里只能用一个信箱代号与他保持通信，至于在哪里、做什么工作，家人一无所知……追思仪式上，黄旭华院士家人和生前同事、好友以及家乡干部群众、师生代表一起深情回顾他的一生。

62岁时，他以“花甲痴翁，志探龙宫。惊涛骇浪，乐在其中”的豪迈气概和无畏担当，亲自参加极限深潜试验，这是牺牲，是奉献；忍受着30年不回家，亲人去世也无法见最后一面的痛苦，这是牺牲，也是奉献；他无法为夫人分担家庭重担，缺失了三个女儿成长过程中的重要的时刻，这也是牺牲，也是奉献。

一鞠躬，再鞠躬，三鞠躬。此刻，人们发自肺腑的感念，是对英魂最高的致敬。

家乡人民难忘，黄旭华心系家乡教育，捐资在白沙中学设立黄旭华奖学金；最后一次返回家乡，得知汕尾职业技术学院设有“船模”相关专业后，亲切地跟师生们说我们是同行，亲笔写下“立鸿鹄志、做奋斗者”，勉励师生要以工匠精神深耕专业，学有所成，为建设美好家园、强大祖国贡献力量……

红海湾经济开发区抗日英烈陵园旁，三角梅簇拥着黄旭华院士的墓，墓地四周松柏苍劲挺拔。

“此生属于祖国，此生属于核潜艇，此生无怨无悔”——这句黄旭华对自己人生最凝练的剖白被镌刻在墓碑背后的石头上。墓碑两侧静静摆放着两块石头，一块镌刻着黄旭华院士参加核潜艇深潜试验成功后亲笔题写的诗句，另一块镌刻着黄旭华院士的生平简介。

此刻，与故土相融，与父母长伴，是对乡愁最深的慰藉。亲属代表擦拭墓碑，轻声呼唤他的名字。

人们向黄旭华院士墓碑行三鞠躬礼，并敬献鲜花，以简约而庄重的仪式，送别国之脊梁。

国士无双！

此刻，敬仰之情、感念之心、铭记之意、传承之志，从这片红土地，传向祖国四方。

(新华社广州6月29日电)

直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，全党上下必须“以一往无前的胆魄和勇气”，通过顽强斗争打开事业发展新天地。

既要增强斗争意志，也要掌握斗争规律。

“百年变局，一件事一件事出来，一会儿黑天鹅、一会儿黑天鹅。对变化莫测的形势要有一种底线意识、危机意识”，习近平总书记指出。

精准洞悉时与势，辩证把握危与机。

2023年2月，学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上，面对党内“关键少数”，习近平总书记谋深虑远：“要有很强的风险洞察力、预见力，也就是说有草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋的能力”脑子里要有一幅全景图，经常分析研判，对潜在的风险要有科学预判，备足工具箱、下好先手棋、打好主动仗”。

惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。

中国共产党依靠斗争走到今天，也必将依靠斗争赢得未来。

新的伟大征程上，上下同心，万众一心——

“红军要帮助回夷谋解放”，四川省凉山彝海结盟纪念馆里，一块木板记述着1935年5月时任中央红军先遣队司令员刘伯承与彝族首领小叶丹歃血为盟的佳话。

90年后的今天，换了人间的凉山大地，一条条大路蜿蜒于崇山峻岭间，一座座民居依山傍水、错落有致。在党组织的带领下，各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，互帮互助、携手奋进，共同绘就乡村振兴新篇章。